

По комсомольской путёвке в жизнь



Да здравствует комсомол! 1924

В номере «Мономах», посвященном молодежи, было бы неправильно не вспомнить, хотя бы в общих чертах и без претензий на полноту, о комсомоле. Эта авторитетнейшая в свое время организация оставила заметный след в истории Ульяновской области и при этом имеет свою собственную, чрезвычайно богатую историю. К ней и обратимся.

На родине Ленина местная комсомольская организация появилась позже, чем всероссийская. Учредительный съезд РКСМ в Москве состоялся в конце октября 1918 года – всего полтора месяца спустя после того, как в Симбирске была окончательно установлена советская

власть. На Волге в самом разгаре шла Гражданская война. Молодежные социалистические организации в это время возникали полустихийно. Записываться в ряды таких организаций призывал губернский комитет коммунистической партии. Листовки того времени гласили: «Каждый юный рабочий и крестьянин должен быть в Коммунистическом Союзе молодежи. Юноша и девушка, у тебя царское правительство отнимало счастливые детские годы. Цепи пали. Советская власть стремится дать вам счастливую свободную жизнь, но наемники царя – генералы – идут на нас снова надеть цепи. Твой долг идти в Коммунистический Союз молодежи для борьбы с ними».

Молодые коммунисты действительно массово записывались в Красную армию добровольцами и отправлялись на фронт. В советской пропаганде, рассказывающей о периоде Гражданской войны, часто использовалась фотография таблички при входе в неизвестный райком комсомола: «Райком закрыт. Все ушли на фронт». Как знать, возможно, и на дверях молодежных организаций Симбирска висели такие.

К весне 1919 года компартия в Симбирске дозрела до решения создать в городе собственную ячейку РКСМ. Городской комитет Российского коммунистического союза молодежи был избран на конференции 13 апреля. Следом уездные комитеты

Из истории Ульяновской организации ВЛКСМ

Если людей, значительную часть своей жизни проживших в Советском Союзе, просишь перечислить лучшее из того, что было в СССР, многие, помимо стабильности и уверенности в завтрашнем дне, называют комсомол. Годы, проведенные в этой крупнейшей молодежной организации, почти все ее бывшие члены вспоминают с неизменной теплотой. Почему так? Ведь казалось бы, комсомол – структура в первую очередь идеологическая. Ее главными задачами были такие скучные, а для кого-то откровенно чуждые вещи, как пропаганда идей марксизма и превосходства советского общественного строя над всеми прочими. Может, дело лишь в том, что нам свойственно идеализировать годы своей молодости и все, что с нами в это время происходит?



*Иван Андреевич
Кислицын (?—1971),
член КПСС с 1917 года.
Один из организаторов
Симбирского
коммунистического
союза молодежи
(апрель 1919),
первый председатель
Симбирского горкома,
затем губкома РКСМ
(1919—1920)*



*Члены Симбирского
райкома РКСМ. 1919.
Из фондов ГАНИ УО*



*В этом доме с 1919-го по 1924 год
размещался Симбирский губернский
комитет РКСМ. Из фондов ГАНИ УО*

С 21 сентября 1919 года ведет свою историю областная организация молодых коммунистов. 100 лет назад состоялась первая губернская конференция комсомольских организаций.

РКСМ стали появляться в сельской местности, а 21 сентября 1919 года, ровно сто лет назад, состоялась первая губернская конференция комсомольских организаций.

В разные годы ее возглавляли 25 человек. Среди руководителей ульяновского комсомола – известные по местным меркам исторические персонажи. Среди них, например, Михаил Варейкис. Эту фамилию, давшую название одной из ульяновских улиц, хорошо знают жители Железнодорожного района. Правда, улица названа в честь Иосифа Варейкиса, возглавлявшего «взрослый» губком компартии в Симбирске в 1918–1920 годах. Михаил же – его брат – стоял у истоков симбирского комсомола и руководил им в 1920–1921 годах.

Еще один знаменитый лидер молодых ленинцев Ульяновской области – Владимир Сверкалов. Он возглавлял обком комсомола в годы «оттепели» – с 1955-го по 1959-й. Старожилы, впрочем, скорее помнят его по работе в другой должности: более 20 лет он был секретарем обкома КПСС по идеологии. Но, пожалуй, самый знаменитый выходец из ульяновского комсомола – Юрий Фролович Горячев, возглавлявший Ульяновскую область в сложные 90-е годы. Он руководил комсомолом с 1965-го по 1973 год.

Немало знаменитостей, чьи имена на слуху в Ульяновске до сих пор, работали в обкоме комсомола на должностях пониже. Это и покойный зампредседателя правительства Улья-

новской области Николай Доронин (был вторым секретарем обкома комсомола), и нынешний замминистра энергетики и ЖКХ Геннадий Антонцев (возглавлял горком комсомола в Ульяновске). Комсомольское прошлое имеют также главред «Молодежной газеты» Захар Мисанец и представитель Ульяновской области в Совете Федерации Вадим Харлов. Всех, пожалуй, и не перечислишь.

Ульяновские комсомольцы, осознавая, что живут на родине Ленина, чувствовали себя в некоторой степени избранными, особенноими. Недаром в 1976-м подводная лодка С-357, стоящая на вооружении Балтийского флота, получила имя «Ульяновский комсомолец». Такое же имя было присвоено подводной лодке Б-400 в 1987-м. Ульяновский обком комсомола шефствовал над этими кораблями, а делегации обкома периодически навещали моряков, среди которых были и ульяновцы.

Имя «Ульяновский комсомолец» носили не только подлодки. Так назывался и печатный орган обкома комсомола. Газета появилась к 80-летию со дня рождения Ленина. Первый номер датирован 2 апреля 1950 года. На его первой полосе – напутствие новой газете от коллег из «Ульяновской правды»: «Пусть газета будет комсомольски боевой, острой, смелой и яркой! Пусть вся молодежь любит свою газету, пишет в нее, заботится об ее успехах, видит в ней своего верного друга, авторитетного пропагандиста,

агитатора и организатора масс молодых строителей коммунизма». Пожалуй, напутствие это выполнялось в полной мере. Газета хотя и была откровенно пропагандистской, время от времени проявляла «зубастость», жестоко критикуя проявления бесхозяйственности и разгильдяйства. «Ульяновский комсомолец» выходил солидным тиражом, который постоянно рос: с 15 тысяч экземпляров в 1950 году до 37 тысяч в 1988-м.



Подводная лодка «Ульяновский комсомолец». Открытка



*Значок. Подводная лодка Б-400
«Ульяновский комсомолец»*



Александр Владимирович
Швер (1898–1938),
член КПСС с 1916 года.
Редактор газеты «Известия
Симбирского Совета»,
один из организаторов
Симбирского
социалистического
союза молодежи
«III Интернационала»
(апрель 1918)

Листая подшивки «Ульяновского комсомольца», легко встретить знакомые фамилии. О профессии учителя в 80-е годы много писал экс-глава Инзенского района Владимир Шкунов. Бывший главред «Мономаха» Марина Уральцева опубликовала пронзительный репортаж из Армении, где работала на ликвидации последствий землетрясения 7 декабря 1988 года. Многочисленные заметки о спорте подписаны именем Владимира Лучникова, ныне возглавляющего областной департамент массовых коммуникаций. Печатались в «Ульяновском комсомольце» и многие другие известные ныне ульяновские журналисты.

Именно с «Ульяновского комсомольца» начинал свою карьеру журналиста известный ныне на всю Россию медиамагнат Арам Габрелянов. Окончив журфак МГУ, он поступил в газету стажером. Первые его заметки датированы январем 1988 года – репортажи о сборах военнослужащих запаса и хоккейном турнире «Плетеный мяч». Очень скоро талантливому автору стали доверять темы посерьезнее. Габрелянов писал остросоциальные заметки об отношении к старикам и ухудшениях в областной системе здравоохранения и даже интервью со звездой – известным балетмейстером Игорем Моисеевым, приехавшим в Ульяновск на гастроли. Уже к 1990 году Габрелянов вырос до редактора газеты, а затем добился ее переименования в «Слово молодежи». Потом газету приватизировали и вновь переименовали – в «Симбирь».

Первый номер газеты «Ульяновский комсомолец». 2 апреля 1950

ские губернские ведомости», ставшие фундаментом «медиаимперии» Габрелянова.

Ульяновский комсомол имеет чрезвычайно богатую историю, охватить которую в короткой заметке невозможно. В этой истории – судьбы сотен тысяч людей, прошедших через комсомол и сохранивших о нем самые теплые воспоминания. Вот что, например, говорит о комсомоле известный ульяновский политик, бывший председатель областного Заксобрания Борис Зотов: «Комсомол – это самая массовая молодежная организация в истории нашей страны, а может, и мировой истории. <...> С одной стороны, комсомол решал общие с партией глобальные задачи построения нового общества, а с другой, привлекал молодых людей к созидательной жизни, ко всестороннему совершенствованию личности. <...> Правила жизни были просты: ученик-комсомолец – учись хорошо и отлично;

солдат-комсомолец – неси службу образцово; комсорг – не жди привилегий, будь первым во всем. <...> Пожалуй, самым важным и ценным в комсомоле были высокий уровень доверия и порядочности, ценились открытость и справедливость, взаимное уважение. <...> Главным в комсомоле были конкретные дела. <...> Многие современные молодежные организации часто ориентированы на увеселительные и развлекательные мероприятия и не нацелены на конкретные проекты. <...> Комсомол для меня, как и для миллионов молодых людей, был огромной жизненной школой. <...> Не все было идеально в комсомоле, встречались факты формализма, элементы карьеризма, но в целом он учил честности, порядочности, воспитывая граждан великой страны. (Из сборника «Комсомол и время. Ульяновская областная комсомольская организация в документах, воспоминаниях, фактах»).

Подготовил **Виталий Ахмеров**